

文／陳秀卿 圖片提供／廖中勳

# 在鹿野鄉永安村 找到回家的鹿

**農**曆春節前，嚐到永安社區居民齊心協力搗的年糕，充滿古早農村的風味；春天再訪永安，是為踏尋茶香而來。巧遇一名摩登女子，在綠意盎然且寧靜的社區中顯得特別搶眼，她說她看上永安，移民而來。社區總幹事廖中勳難掩喜悅地說，民國60年以來，永安的人口數每年都下滑，今年首度止跌回升，增加3人。

永安村原是默默無聞的小農村，在村民的共識和努力下，不只讓產業升級，更打造多元的遊憩資源，也找到村民的共同記憶，讓永安村獲選為十大經典農村，今年更獲得全國模範環境保護社區。永安村成為全國社區觀摩的重點社區，遊客絡繹不絕，民宿因應而生，成為東台灣民宿密集度最高的村落。

沿著花東縱谷南下，穿過稻香陣陣、綠野平疇的池上、關山，來到鹿野鄉，離開台九線，轉進中央山脈山腹的高台地，櫛比鱗次的茶園、鳳梨園，在藍天白雲的陪襯下，顯得靜謐祥和，偶見五顏六色的飛行傘點綴，不失活潑與視覺的熱鬧。



鳳梨是永安另一項產業



福祿茶是永安居民重要經濟來源

## 鹿寮歲月 永安之夢

台東縣鹿野鄉永安村，舊名鹿寮，顧名思義，這裡曾經是梅花鹿的故鄉，也是先人東來逐鹿設工寮居住而成的聚落。日據以後，昔日狩獵鹿群的荒野地，成為台東製糖會社的預約賣渡許可地。1917年日本政府成立鹿寮移民村，招募日本新潟縣的農業移民進行開墾，但移民效果不佳，鹿寮的開發主力還是西部遷移而來的。然而，山坡地開發不易，且多為旱作，收成不佳，移民難以久居而常變動，因此，民國37年，鹿寮村改名為永安村，希望村民長居久安，但仍保有許多與鹿有關之地名，如鹿野、鹿寮溪、上鹿寮、下鹿寮、鹿寮大橋、福鹿路、福鹿橋等。

早期的永安村和台灣許多農村一樣，都是種植地瓜等雜糧為生，鳳梨是永安的經濟作物。民國50年代，政府在鹿野推動紅茶事業，永安開始轉型成為茶區，許多鳳梨園變成茶園，隨後茶農種植高經濟的小葉種茶葉，烏龍茶、鐵觀音、武夷茶、金萱茶。民國71年4月間，前總統李登輝訪視鹿野永安，將鹿野的茶葉命名為「福鹿茶」，從此鹿野永安的茶就以「福鹿茶」行銷，逐漸發展成為東台灣最大的茶鄉。因應休閒農業的多元需求，部分茶農目前還兼種咖啡，逐漸搶



攻咖啡市場，讓遊客有更多選擇。

半世紀以來，永安人在此高台旱地上迎著朝陽，數著星星，辛勤耕作，安居樂業，但也跟著工業社會的腳步，傳統農村之美變得微弱；蟲鳴鳥叫、蝶飛螢閃的情境不再明顯，村民開始懷念當年「換工」的情義、一起搗年糕的樂趣、想像先民逐鹿的草莽，還有玉龍

泉清溪對村民的守護。於是，如何展現永安的人文特色、恢復生態之美、產業經濟發展，成為永安人共同的夢，社區總幹事廖中勳於是從南台灣回到故鄉，展開一段10年的永安之夢。

廖中勳說，當時看到台東一直沒有發展，讓他對故鄉發展遲緩心急如焚，於是決定回到故鄉圓夢。首先，和一群愛護鄉土的人士進行文史工作，紀錄永安的點滴，編寫永安村史，「鹿寮歲月」就是在這樣的情況下誕生，如今已催生到第四集，成為永安人共同記憶的縮影，目前更擴及鹿野鄉史和台東縣史。

觀光休閒和產業經濟是永安村的命脈，為了讓村內觀光休閒更多元，永安人有智慧地將永安村塑造為永續經營、利己利他的休閒生態村。



大家一起來植樹

## 生態步道 旅人最愛

玉龍泉是永安村重要的野溪，民國40年代，為了方便高台聚落的學童到鹿寮就讀永安國小，於是開闢玉龍泉步道，許多村民兒時的美好回憶都刻劃在這條步道上，但步道在民國80年間荒廢，記憶也從此被封鎖。

為了重拾舊時光，永安村民在水土保持局台東分局協助下，同心協力營造玉龍泉生態步道。步道全長1100公尺，分區為玉龍泉湧泉區、濕地生態區、獨木橋、親水戲水區、水土保持教育區等，沿途筆筒樹、台灣桫欓、姑婆芋雜生，像侏儸紀公園；各種台灣低海拔植物齊聚一堂，林間鳥類啼唱，青蛙鳴叫也不遑多讓，蝴蝶穿梭，其他蟲隻也來湊熱鬧。玉龍泉生態步道成為村民最佳的休閒場所，也是遊客遠離塵囂的最愛。

玉龍泉，當地民眾視為「靈泉」，村民更傳說，端午節午時取得玉龍泉水可治皮膚病，因此，端午節取午時水的習俗流傳至今已20多年，也成為永安村特殊的信仰文化。每年端午節，村民便會在上午11時至12時30分，前往汲水。永安村民事前聚集地方信仰中心聖安宮廣場，待午時一到，乩童感應起乩，村民即跟隨乩童前往玉龍泉取水，並排成人龍把裝了泉水的水桶傳遞回聖安宮，隊



傅錦英理事說社區成長靠居民的凝聚力而不是補助費多寡



廖中勳總幹事為遊客導覽解說



永安是國內重要飛行傘場地，遠處都蘭山是永安人心中的聖山

伍長達1百多公尺，陣容相當壯觀。

玉龍泉生態步道完成後，水土保持局台東分局又協助永安村「找到回家的鹿」。

鹿野鄉永安以前是梅花鹿出沒之地，清朝便以鹿寮為地名。根據台東末任知州胡傳在清光緒十八年（1892）北巡校閱各營屯，經過鹿寮時，曾在台東州採訪冊日記中提到「鹿寮昔為南、北社每歲打鹿之所，草甚茂，營勇往來經此，不得遺火燒其埔，否則

番必索賠鹿價…。」由此證實，永安早期確實群鹿遍野。而早年搬到永安的耆老們回憶，曾在鹿寮溪埔看見梅花鹿。台灣光復以後，永安村仍有多戶居民飼養梅花鹿，擁有多處鹿仔寮。但隨著時代的改變，大部分鹿寮已在民國80年代紛紛走入歷史，徒留許多與鹿有關的地名，而昔日梅花鹿與鹿寮的景象已不復見。

為了找回昔日居民的共同記憶，及營造



長1,100公尺的玉龍泉生態步道提高旅遊深度



永安自然生態園區是校外教學的好場所

永安社區的觀光特色，呈現梅花鹿樂園的願景，永安村居民即在前年開始調查舊有鹿寮，執行「找到回家的鹿」計畫，並在去年展開「雄仔伯的鹿寮」重修工作，將胡國雄的養鹿場予以整修，圈養3頭鹿，並在胡國雄的屋舍牆上綵繪鹿寮人與鹿，常吸引遊客的目光，納入鏡頭下，至此，消逝20年的鹿寮終於重現曙光。

在找到回家的鹿計畫執行過程中，水土保持局台東分局一直從旁協助，村民特地以當地廢材樹枝做成兩隻鹿送給孫明德分局長，放置在辦公室中，也期待永安的鹿繁衍成群。有一天，孫分局長突然發現，村民送來的兩隻鹿的藝術創作都長了長長的鹿角，雄性象徵，他不禁和村民開玩笑說，兩隻意象鹿都是雄性，難怪雄仔伯圈養的3頭鹿至今都沒有傳出喜訊，這個玩笑話卻讓村民當真地要再補做一隻雌鹿，讓孫明德感受到村民的質樸及對找回鹿群的熱切盼望。

## 農村再生 由下而上

今年，村民期盼政府繼續協助他們讓鹿群重返永安。永安社區理事長傅錦英說，政府給太多錢的確不好，但是如果居民對社區發展有共識，有好的理念，好的構想，政府再給予補助，如同及時雨，幫助農村圓夢，相得益彰。她相當認同農委會推動的農村再生政策，由下而上的方式，民眾凝聚共識，認清社區發展方向，再由政府予以補助輔導，讓農村發展更完善。

傅錦英說，永安村是農委會農村再生試辦區，再次展開社區一連串的圓夢計畫，也感受到社區營造如逆水行舟，不進則退，機會總是留給準備好的人。目前，永安村已和

村內的武陵戒治所協商，將雄仔伯的3隻鹿野放到戒治所宿舍後方2公頃園區，讓鹿有更寬廣的活動空間，而附近正好有鹿野鄉的自行車道，未來單車族行經此處，將可看到梅花鹿悠遊食草的景致，形成全台少見的情景，展現一點鹿寮早期的景象。

這幾年，永安村民勇於接受各單位輔導協助，培訓社造人才，編寫永安史，辦理社區報，又成立鹿寮文化解說服務隊，從原本窮鄉僻壤的小村落，逐漸發展茶產業、生態旅遊、觀光休閒多元兼顧的農村，更大力推動水土保持綠美化，讓環境永續經營，成為東台灣的最大茶鄉，也成為飛行傘及休閒旅遊重鎮，而永安的魅力持續散發，一段山中傳奇也繼續傳唱著，梅花鹿也將陪伴永安人逐夢，未來，逐鹿人不再是獵人，而是永安村民和喜愛永安的旅人。



永安村要找回家的鹿從雄仔伯(正中間)養鹿開始



水保局台東分局長孫明德(左二)和居民一起搗年糕



永昌綠色隧道是70年以上的茄苳



每年端午節在玉龍泉取午時水是村中大事